

ДАНЬ ПАМЯТИ



Психология нашей республики, все мы понесли невосполнимую утрату... 18 февраля 2010 г., через две недели после своего 80-летнего юбилея, скоропостижно скончалась патриарх отечественной психологии, академик Нью-Йоркской Академии, академик Академии педагогических и социальных наук РФ, профессор, доктор психологических наук

Нина Николаевна Палагина

Имя Н.Н. Палагиной известно не только у нас в республике, но и далеко за ее пределами. Она была первым в республике профессиональным психологом, первым кандидатом и доктором психологических наук. Нина Николаевна создала свою научную школу. Она была Учителем, с большой буквы, для многих.

Нина Николаевна прожила длинную и яркую жизнь. Она родилась 5 февраля 1930 года в России, в Куйбышевской области, однако всю свою сознательную жизнь провела в Кыргызстане: жила и училась в пгт. Каинда Панфиловского района. В 1950 г. окончила психолого-педагогический факультет Ташкентского пединститута им. Низами.

После окончания института свою педагогическую деятельность Нина Николаевна начала в Хорезмском пединституте Узбекской ССР в должности зав. кафедрой педагогики и психологии и, отработав два года, поступила в аспирантуру на кафедру психологии Ленинградского пединститута им. А. Герцена. После ее успешного окончания, с 1957 г. работает в вузах г. Бишкека (Фрунзе). Защитив в 1958 г. в Ленинграде кандидатскую диссертацию, посвященную формированию моральных понятий у младших школьников, она становится первым кандидатом психологических наук в республике.

При ее непосредственном участии в Кыргызском женском педагогическом институте открылся факультет дошкольного образования, где на протяжении 15 лет Нина Николаевна заведовала выпускающей кафедрой детской психологии и дошкольной педагогики.

В 1973 г. Нине Николаевне было поручено создание кафедры педагогики и психологии в Республиканском институте усовершенствования учителей. Специализированные вузовские кафедры в системе повышения квалификации открывались впервые, содержание и методы работы надо было сориентировать на практические проблемы образования. В Ташкентском и Ленинградском пединститутах Н.Н. Палагина изучила основные методики обучения в школе и детском саду, что позволило преподавать психологические дисциплины в тесной связи с практикой. У истоков ее профессионализма стояли А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия, В.Ф. Шаталов, С.Н. Лысенкова, Ш.А. Амонашвили, В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин, Г.М. Андреева В.В. Лебединский и др.

Перейдя на другую работу, она не порвала свою связь с дошкольным миром и его проблемами. Интерес к онтогенетическим проблемам психики, стремление найти объективное объяснение причин, вызывающих те или иные психологические феномены, сохранились и в дальнейшем, однако центральной темой ее научных интересов становится проблема воображения.

Значительным научным вкладом Н.Н. Палагиной является открытие и описание доречевых форм воображения и его исходной “генетической” клеточки – условных действий. Этот феномен оказался незамеченным ни отечественными психологами, ни зарубежными, утверждавшими, что воображение складывается к трем годам в сюжетно-ролевой игре. Однако, во-первых, сама игра основана на воображении, во-вторых, всякая функция, по Л.С. Выготскому, складывается в общении с взрослым, и не понятно, как воображение может возникнуть в детской игре. Ответ на эти вопросы надо было искать в общении взрослого с младенцем, которое в традициях народной педагогики насыщено мнимыми игровыми ситуациями и условными действиями.

Итоги исследования оформлялись в виде статей, монографии, а затем и в докторской диссертации “Воображение у самого истока: психологические механизмы формирования”, которую она защитила в 1992 г. в Психологическом институте Российской академии образования (Москва). И монография, и защита докторской диссертации имели большой резонанс у научной общественности.

Большой опыт работы в этой области психологического знания, огромное количество материала, накопленного ею и ее учениками-аспирантами, по праву сделали Нину Николаевну одним из ведущих специалистов в психологии развития детей раннего возраста.

Нина Николаевна стояла у истоков практической психологии в детском саду, в этом ей помогли стажировки в НИИ дошкольного воспитания у В.А. Запорожца, где она окончила курсы по подготовке практических психологов дошкольных учреждений. При ее научной поддержке во многих дошкольных учреждениях республики строилась работа с дошкольниками по программам “Развитие”, “Одаренный ребенок”.

Н.Н. Палагина вела и педагогическую работу. Практически с начала создания Кыргызско-Российского Славянского университета (с 1994 г.) она читала лекции на кафедре психологии. Под ее руководством 6 аспирантов кафедры психологии КРСУ защитили кандидатские диссертации. Всего же Нина Николаевна подготовила 15 кандидатов наук и 5 магистров психологии и педагогики.

Н.Н. Палагина – автор многочисленных трудов по психологии развития детей дошкольного и школьного возрастов, по этнической психологии и психологии образования. Ею опубликовано более ста научных работ, среди которых 20 – это монографии, учебники, учебные и методические пособия, которые издаются не только у нас в республике, но и за ее пределами, в частности, в Москве.

Трудно перечислить все заслуги Нины Николаевны Палагиной. Она ушла на взлете своих творческих сил. Ее скоропостижная смерть оборвала множество нитей и планов. Остались незавершенные исследования, ненаписанные книги, нереализованные методики... И все же смерть не может унести все, что она сделала. Многочисленные коллеги и ученики Н.Н. Палагиной, впитавшие ее творческий импульс, будут развивать ее идеи, и реализовывать ее замыслы. Навсегда останется с нами ее светлый образ – человека большой культуры, научной эрудиции... Воплощение мужества и женственности, доброты и ума, трудолюбия и жизнерадостности, истинного человеколюбия и скромности.... Ее отличала преданность науке и высокая принципиальность.

Светлая память о Нине Николаевне Палагиной будет с ее учениками, друзьями, коллегами, со всеми, кому выпало счастье знать этого удивительного человека.

*Коллектив Кыргызско-Российского
Славянского университета
Коллеги и ученики*